
 
  نام ونام خانوادگی:

  پایه:دهم               رشته: انسانی
 

  امتحان درس ریاضی 
  1396خرداد ماه 

  تاریخ:
  دقیقه 90مدت امتحان:

  

  نمره  سوال  ردیف
  حاصل عبارات زیر را به کمک اتحاد بدست آورید. 1

(2ܽ − 5)(2ܽ + 6) 2√)  (ب= + 1
√2ܾ)

2     (الف=

1  

  عبارت جبري زیر را تجزیه کنید.  2

2ݔ −
1
4 = 

0,5  

  حاصل عبارت جبري زیر را به ساده ترین صورت بنویسید.  3
ݔ + 1
ݔ − 1 − 1 = 

0,5  

  0,75  باشد. 2√4محیط مربعی را به دست آورید که قطر آن   4

  معادلات درجه دوم زیر را به روش خواسته شده حل نمایید.  5
2ݔ5(الف    + ݔ − 6 =  (روش	فرمول)								0

2ݔ4   − 36 =    (ب (روش	ریشه	گیري)					0

 

1 

0,5 

  معادله کسري زیر را حل کنید.  6
ݔ − 2
ݔ − 4 =

ݔ + 1
ݔ + 3 

0,75 

:݂روبرو تعریف شده باشد به صورت  fفرض کنید تابع   7 ܣ → ܣو  ܤ = {−1,1,2, 12} 

ݕ = (ݔ)݂ =
ݔ + 1
ݔ

 

  برد تابع را بدست آورید.

1 

8  a  وb  رابطه زیر یک تابع باشد.را طوري بیابید که  
݂ = {(−1,2), (2, ܽ − ܾ), (−1, ܾ + 3), (2,5)} 

1 

(1)݂داریم:  fدر تابع خطی   9 = (2)݂و  5 =   را بیابید. (5)݂و  (3−)݂، مقادیر 8
  

1,5 

ݕرأس سهمی به معادله   10 = ݔ)2 − 1)2 + را مشخص کنید. بـه کمـک آن نمـودار سـهمی را رسـم       1
  کنید.

  

1 

ݕاگر تابع درآمد به صـورت    11 = (ݔ)ܴ = − 1
2 ݔ

2 + ݕو تـابع هزینـه بـه صـورت      ݔ30 = (ݔ)ܥ =
ݔ18 +   باشد ماکسیمم مقدار سود را مشخص کنید. 40

  

1,5 

   ادامه سوالات در صفحه دوم  

 



    سوال  
  مفاهیم زیر را تعریف کنید.  12

  آمار-پارامتر جامعه-واحد آماري-تصادفی نمونه
  

2  

  توان جمع آوري کرد؟ نام ببرید و یک مثال بزنید. طریق می داده ها را به چند  13
  

2  

  میانگین و انحراف معیار داده هاي زیر را محاسبه نمائید.  14
  35و  45و  55و  65و  75و85و  95

  

1,5  

  نمودار جعبه اي و نمودار نقطه اي داده هاي زیر را رسم کنید.  15
  3و  3و  6و  7و  7و  10و  10و  10و  11و  13و  30

  

2  

  براي نمایش داده هاي چند متغیر کمی به طور هم زمان به کار می رود؟ راداريالف) نمودار   16
  

  راداري چه چیزي را نشان میدهد؟ب)زاویۀ بین شعاع هاي مجاور در نمودار 
  

  ج)کاربرد نمودار راداري در ورزش چیست؟
  

  درجه باشد، چند متغیر در نمودار حضور دارد؟ 40د) اگر زاویه بین دو شعاع مجاور در نمودار راداري، 
  

1,5  

    دکتر مهدوي پور موفق باشید                                                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  نام ونام خانوادگی:
  شماره کلاس:
  شماره صندلی:

  پایه:دهم               رشته: انسانی

 

  پاسخنامه ریاضی دهم انسانی 
  1396خرداد ماه 

  تاریخ:
  مدت امتحان:

  ساعت شروع :
  تعداد صفحه:

  نمره  سوال  ردیف
1 (√2 + 1

√2ܾ)
2 = 2 + 2 × √2 × 1

√2ܾ +
1
2ܾ

2 = 2 + 2ܾ + 1
2ܾ

  (الف2
(2ܽ − 3)(2ܽ + 7) = 4ܽ2 + 4(2ܽ) − 21 = 4ܽ2 + 8ܽ −   (ب21

0,5  
0,5  

6ݐ  2 −
1
8 = 3ݐ − (

1
2)

3 = 2ݐ) −
1
ݐ)(2

4 +
1
2 ݐ

2 +
1
4)

= ݐ) −
1
ݐ)(2√ +

1
ݐ)(2√

4 +
1
2 ݐ

2 +
1
4) 

0,5  

ݔ  3 + 1
ݔ − 1 − 1 = ݔ + 1 − ݔ + 1

ݔ − 1 =
2

ݔ − 1 0,5  

2ݔ                                  4 + 2ݔ = (3√2)2  
2ݔ2                                 = 9 × 2 → 2ݔ = 9 → ݔ = ±3 → ݔ = 3  

  

0,75  

2ݔ4  5 + ݔ7 − 2 =   (الف0
∆= ܾ2 − 4ܽܿ = 49 − 4 × 4 × −2 = 49 + 32 = 81 

ݔ =
−ܾ ± √∆

2ܽ =
−7 ± 9
2 × 4 ൾ

−7 + 9
8 =

2
8 =

1
4

−7 − 9
8 =

−16
8 = −2

 

2ݔ4 − 16 = 0 → 2ݔ = 16
4 → 2ݔ = 4 → ݔ =   (ب±2

1 

 

 

0,5 

ݔ  6 − 2
ݔ − 4 −

ݔ + 1
ݔ + 3 = 0 →

ݔ) − ݔ)(2 + 3) − ݔ) + ݔ)(1 − 4)
ݔ) − ݔ)(4 + 3) = 0

→
2ݔ + ݔ − 6 − 2ݔ) − ݔ3 − 4)

ݔ) − ݔ)(4 + 3) = 0 → 2ݔ + ݔ − 6 − 2ݔ + ݔ3 + 4

= 0 → ݔ4 = 2 → ݔ =
1
2 

0,75 

7  ݂(−1) = −1 + 1
−1 =

0
−1 = 0 

݂(1) = 1 + 1
1 = 2 

݂(2) = 2 + 1
2 =

3
2 

݂(
1
2) =

1
2 + 1

1
2

=
3
2
1
2
= 3 

برد	تابع = ൜0,2, 32 , 3ൠ 

1 

   ادامه سوالات در صفحه دوم  

 

x 

x 

٢√٣



    سوال  
8  ܾ + 3 = 2 → ܾ = 2 − 3 → ܾ = −1 

ܽ − ܾ = 5 → ܽ − (−1) = 5 → ܽ = 5 − 1 = 4 
1  

9  ݂(݉) = ݔ݉ +  تابع	خطی										2
݂(1) = 5 → ݉+ ݊ = 5
݂(2) = 8 → 2݉ + ݊ = 8 → ቊ

−݉ − ݊ = −5
2݉ + ݊ = 8
݉ = 3തതതതതതതത

	

m + n = 5	
3 + n = 5	

n = 5 − 3 = 2	 
(ݔ)݂تابع	خط = ݔ3 + 2 
݂(−3) = 3 × −3 + 2 = 9 + 2 = −7 
݂(5) = 3 × 5 + 2 = 17 

1,5  

  )رأس سهمی1و  1(  10
2  1  0  X 
3  1  3  y 

  
  
  
  
  

1  

سود  11 = درآمد −  هزینه
(ݔ)ܲ = (ݔ)ܴ −  (ݔ)ܥ
(ݔ)ܲ =

−1
2 2ݔ + ݔ30 − ݔ18) + 40) 

(ݔ)ܲ =
−1
2 2ݔ + ݔ12 − 40 →  درجه	دوم	سهمی	است.	ماکزیمم	در	رأس	اتفاق	می	افتد

ݔ =
−ܾ
2ܽ =

−(12)
2(− 1

2)
= 12 → ݔ = 12 

݂(12) = −1
2 (12)2 + 12(12) − 40 = 32 →  ماکسیمم	مقدار	سود

1,5  

نمونه تصادفی: نمونه اي را که در آن، همه اعضاي جامعه، شانس انتخاب یکسان در نمونه را داشـته باشـند     12
  نمونه تصادفی می نامند.

واحد آماري: به هر یک از افراد یا چیزهایی می گویند که داده هاي مربوط به آنهـا در یـک بررسـی آمـاري     
  گرد آوري می شود.

2  

    ادامه صفحه بعد  
 
 
 
 
 
 

2 1 

1 

3 



    سوال  
پارامتر جامعه: یک مشخصه عددي است که توصیف کنندة جنبه اي خاص از جامعـه اسـت و در     

  صورتی که داده هاي کل جامعه در اختیار باشند قابل محاسبه است.
براي استخراج اطلاعـات و  آمار: به مطالعه نحوه گردآوري، سازمان دهی، تحلیل و تفسیر داده ها 

 تصمیم گیري، آمار گفته می شود.

  

  مثال:شمارش تعداد وسایل نقلیه عبوري از یک تقاطع در هر ساعت         مشاهده -1  13
  مثال: سرشماري نفوس و مسکن   پرسش نامه -2
  (شدآمد)مثال: تحقیق درباره کاهش ترافیک          مصاحبه-3
 میزان تخلفات رانندگی در سال گذشتهدادگان ها       مثال: -4

2  

ഥ࢞  14 =
૚࢞ + ૛࢞ +⋯+ ࢔࢞

࢔
=
૟ૠ૙
૚૙

= ૟ૠ 
 ࢏࢞  65  75  73  50  60  64  69  62  67  85

࢏࢞)  4  64  36  289  49  9  4  25  0  324 −  ഥ)૛࢞

࣌ = ඨ(࢞૚ − ഥ)૛࢞ +⋯+ ࢔࢞) − ഥ)૛࢞

࢔
= ඨૡ૙૝

૚૙
= √ૡ૙. ૝ = ૡ. ૢૠ 

1,5  
  

  نمودار نقطه اي:  15
  

  
کمترین	مقدارنمودار جعبه اي:  = ૜												ࡽ૚ = چارك	اول = ૟													میانه = ૚૙  

૜ࡽ = چارك	سوم = ૚૚																مقدار	بیشترین = ૜૙ 
  
  
  

2  

  الف) سه متغیره یا بیشتر  16
  ب) وابسته به تعداد متغیرهاست و مورد خاصی را نشان نمی دهد.

  و ضعف بازیکنانج) قدرت 
  متغیر 9د) 

1,5  

    نازنین مریخی-تهیه و تنظیم: عصمت بیات  
 

٣٠ ١١ ٦ ٣ 10 0 


